

EL ECO DE Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II

Lunes 3 de Octubre de 1910

NUM. 268.

LA MANIFESTACION CATORICA DE AYER

Nuestra labor de hoy.—Comentarios imprescindibles.—Antecedentes precisos.—Comienza el cronista.—Laconismo justificado.—La misa.—Un detalle.—Momento inenarrable.—Habla el señor Vicario Capitulár.—En el Santuario de Nuestra Patrona.—La casa de todos es solo de los demócratas.—Asistentes al acto.—Felicitaciones.

De sobra sabemos que hay gran expectación por conocer lo que hoy diga EL ECO DE ORIHUELA.

No nos extraña esa actitud expectante, que de fijo vamos á defraudar y por eso con la claridad en nosotros acostumbrada, decimos que no somos hoy más que meros cronistas; los comentarios se quedan para otro día.

Es lógico que no podamos prescindir de algunos, que seguramente acudirán á los puntos de nuestra pluma; pero no por ello ha de entenderse que renunciáramos á seguir comentando.

Hay tela cortada para mucho rato y además en la acera de enfrente, empuñarán descomunales tijeras y no van á dejar sana tela ni entretela. Por tanto y

como en las novelas por entregas, ponga el lector al pie de estas líneas, un «se continuará» que ha de durar mucho tiempo.

Como antecedente preciso hemos de consignar, el empeño de nuestras autoridades locales en crear una atmósfera de miedo, ante los peligros que ayer pudieran haber ocurrido.

Nadie desconfiaba de la sensatez del noble pueblo de Orihuela; nadie ignoraba que aquí hay una inmensa mayoría de católicos, que sumisos á la voz de sus Pastores, iban á manifestar sus opiniones, sin ofender por ello las de los demás, que por fortuna están en exigua minoría; nadie ignoraba tampoco, que ante una muchedumbre de miles de católicos, las provoca-

ciones no pueden existir, pues encuentran siempre á su paso el contundente argumento que las rechaza; no se debe olvidar en fin, que los católicos oriolanos, no iban en son de guerra; su misión ayer era de paz, como dijimos en nuestro número del sábado.

Y bien; á pesar de todo eso, noventa guardias civiles se concentraron ayer en Orihuela; y nosotros nos preguntábamos: ¿tendrán nuestras autoridades noticias de que alguien pretenderá impedirnos el tranquilo uso del derecho consignado en la Constitución? y nosotros mismos nos dábamos inmediata respuesta, vislumbrando las enormes masas de romeros que ayer iban á acudir al seminario, suficien-

tes á enseñar á ese *alguien*, que no era tarea fácil, la que pudiera proponerse.

Ya no quedaba otro remedio para justificar la profusión de tricornos, que recurrir al pánico que predominaba en los demócratas; pánico que vayan ustedes á saber á qué achacarlo y que fuera de ellos, nadie lo tenía.

Y con esos antecedentes precisos, como antes decimos, comenzamos nuestra labor de cronistas.

A las seis de la mañana de ayer, el alcalde y todos los tenientes de alcalde (que llevaban el simbolico bastón insignia de su autoridad) ocupaban la casa Ayuntamiento en unión de los dignos jefes y oficiales de la

guardia civil, que mandaban las fuerzas aquí reconcentradas.

A esa hora, ya comenzaron los romeros á congregarse en la Plaza de la Constitución; hemos de consignar que la mayor parte de los asistentes á la romería, subieron al seminario mucho antes que el grueso de la manifestación y sin temor á equivocarnos podemos afirmar, que á las siete y cuarto cuando aquella se puso en marcha, ocupaban ya la explanada del Seminario, muchos miles de personas.

La ascensión se hizo en medio del mayor orden; los romeros cantaban y daban vivas al Papa Rey, á la Religión, á nuestro Padre Jesús, á nuestra Patrona la Virgen de Monserrate, á España Católica, al Episcopado español y á Orihuela.

Guardias municipales se hallaban distribuidos por las rampas que dan acceso al Seminario y en una de ellas, se encontraban seis números de la benemérita al mando de un cabo.

Es difícil consignar ahora el número de romeros; nuestros trabajos para poder publicar el número de las comisiones que han venido de los pueblos del distrito, han resultado infructuosos.

Podemos decir que casi todos los pueblos han dado un gran contingente y que de Redován han traído dos banderas y la banda de música; de Benferri también ha venido una nutrida comisión con el alcalde Pascual García.

También los jaimistas llevaban una bandera.

Como antes decimos á las siete y cuarto, los romeros que se habían congregado en la plaza de la Constitución, con la comisión organizadora al frente, presidida por el Sr. Baron de la Linde, emprendieron la marcha hacia el Seminario.

El lector va á perdonarnos el laconismo, en lo que va á continuación. La sublimidad del espectáculo que hemos de reseñar, necesita una pluma no tan tosca como la nuestra.

Frente á la puerta principal del seminario, se había emplazado el altar, que con muy buen acuerdo, se colocó junto al pretil que hay en la explanada mencionada.

A las 8 y ocho minutos el M. I. Sr. Vicario Capitular bajo palio, que conducían cuatro semi-

naristas, se dirigió al altar y comenzó la misa. En unos bancos situados á la espalda de dicho altar, se colocó el Ilmo. Cabildo Catedral y los señores que componían la junta organizadora.

Al comenzar el santo Sacrificio, reinaba un sepulcral silencio y los miles de personas allí congregadas, rezaban con devoción edificante, el Santo Rosario que guiaba, el fervoroso P. Fr. Eugenio de Valencia Guardian del Convento de P.P. Capuchinos.

Un detalle. El M. I. Sr. Vicario Capitular dijo á unos impedidos del camino de Hurchillo que se colocaran mirando á San Miguel y que les serviría la misa; por eso cuando comenzó ésta, sonó un agudo toque de clarín que era la señal convenida para que aquellos fieles cumplieren el precepto dominical.

El momento de alzar es inenarrable. La concurrencia que se cuenta por miles dobla su rodilla ante el Dios de cielos y tierra: la banda de música lanza al aire los severos acordes de la marcha real; las lágrimas se agolpan á los ojos y los gritos á la garganta; por fin cuando el sacerdote después de elevar la sangre de Cristo la adora, un viva á Jesús es contestado por aquellas miles de lenguas que atestiguan la divinidad de nuestra sacrosanta religión.

Una vez terminada la misa el M. I. Sr. Vicario Capitular pronuncia breves frases llenas de unción evangelica; la emoción de que se halla poseído la transmite á sus oyentes y al terminar se dan varios vivas al Sr. Die que son contestados con entusiasmo.

La romería se pone en marcha y se dirige al Santuario de nuestra excelsa Patrona.

El amplio templo se llena de bote en bote; la plaza de Monserrate y casi toda la calle de Santiago también está cuajada de gente.

Se canta una salve á la Virgen y el antedicho guardian de Capuchinos con la elocuencia en el peculiar habla á los romeros.

La manifestación había terminado pero los más entusiastas regresaron á la plaza de la Constitución.

Al pasar por la calle de Santiago el elocuente orador sagrado Sr. López Castroverde que ocupaba un balcón en casa de su

pariente el Sr. Die tuvo que dirigir su autorizada palabra á los manifestantes, que con insistencia lo pedían.

Huelga decir que estuvo elocuente y oportuno y que fué muy aplaudido.

En la plaza de la Constitución quisieron los romeros que un P. Capuchino les dirigiese la palabra y para ello le invitaron á que lo hiciera desde la Casa Ayunamiento que es la casa de todos; más no contaron con el Secretario particular del alcalde que se conocees el único dueño de aquella casa y con palabras de corteses que nosotros no nos atrevemos á estampar en estas columnas, despidió al humilde hijo de San Francisco de Asis. Sin comentarios hoy.

Y aquí que vamos á hacer constar que los asistentes al acto fueron VEINTE mil, vendrán las controversias.

Los demócratas que tienen una empachosa indigestión de romería, han adoptado la consigna de decir que no asistieron á ella más que tres mil. Así lo dirá hoy «El Diario» así se ha teleografiado al Gobernador y esa misma cifra estamparan en sus columnas los diarios del «trust» y afines. Para algo se han enviado telegramas con dependientes del municipio.

Nosotros sostenemos la cifra insertada: VEINTE mil; ya discutiremos y evidenciaremos nuestro aserto.

Y para terminar: nuestra entusiasta felicitación al M. I. señor Vicario Capitular; al sabio y virtuoso clero de esta diócesis; á la junta organizadora de la manifestación en especial á su digno presidente el Sr. Baron de la Linde y al católico pueblo de Orihuela que destruyó ayer la apócrifa leyenda que quisieron fabricar unos cuantos estómagos agradecidos.

¡Viva Orihuela Católica!

EL SR. MAURA

Ayer y procedente de Palma de Mallorca, desembarcó en Torrevieja el ilustre jefe del partido conservador Excmo. Sr. Don Antonio Maura.

Después de visitar las Salinas, montó en el automóvil que tenía preparado y se dirigió al balneario de Fortuna.

El ilustre hombre público, acompañado de los señores Cierva pasó por esta población á las 12 y cuarto.

Como el Sr. Maura no quiere demorar mucho su estancia en dicho balneario, rogó no se avisase á na-

die su paso por las poblaciones que había de atravesar.

Por eso nuestros amigos no pudieron reiterarle ayer á su paso por Orihuela, el testimonio de su lealtad y afecto.

Deseamos á nuestro insigne jefe le sean saludables las aguas de Fortuna.

“HA SIDO UN FRACASO!”

Epístola eutrapélica.

Sr. Director de EL ECO DE ORIHUELA.

Muy señor nuestro y distinguido «adversario»: Si «un punto de contrición dá á un alma la salvación»—como dice á don Juan, la estatua de D. Gonzalo, en el conocido drama; nosotros, verdaderos «puntos», tan contritos como «humillados», estamos dispuestos á salvar nuestra ánima, confesando «coram populo», nuestro pecado y yerro.

Si, señor director: estábamos errados,—sin hace, por supuesto.—

Los que suscriben,—ya lo habrá adivinado Vd.—son, los «Varios oriolanos».... «demócratas codorniu», que, hace una semana, á la postre de nuestro succulento «yantar» en la hosteria del presupuesto municipal, cometimos la torpeza insigne de escribir, editar y repartir profusamente por las calles y plazas de esta «muy noble y muy leal», pero también «muy católica» ciudad de Orihuela, una «hoja» dirigida á nuestros incautos paisanos, con el piadoso propósito de ver si lográbamos «destriparles la combinación»; esto es, ver si conseguíamos que no se celebrara la manifestación católica que para el día de ayer tenían proyectada.

Para ello,—advirtiendo antes por vía de disculpa ó en descargo de nuestra conciencia, que la hoja la escribimos «muy de prisa»—comenzamos por decir que la referida manifestación la habían organizado los «integristas»,—concedamos que así sea—«con el pretexto de defender la religión que nadie ataca en Orihuela»; sin parar mientes, cuando tal escribimos, en que el «sentido común», por boca del ilustrísimo señor Gobernador civil de la Provincia, había de objetar á nuestro «medroso» alcalde en la siguiente forma:

—«Pues si la manifestación, —aun tomándola como «pretext-

to», —es para defender la religión, «que nadie ataca» en la ciudad de su mando, ¿para qué me pide Vd., señor mio, que mande un «tercio» completo y parte de otro, á ser posible, de la guardia civil, so pena de que corra la sangre por el Segura y convierta el Mediterraneo en el Mar «Rojo»?...

¿Pues si nadie «ataca» á la Religión que, sincera ó no sinceramente van á tremolar como bandera, esos manifestantes, ¿qué «colisión», señor Alcalde, que «choque» de «encontradas» pasiones ó de «distintas» tendencias, van á ir á prevenir con su presencia y si el «encuentro» se realiza, á reprimir, ese centenar de individuos del benemérito instituto que voy á tener la «condescendencia» de enviar á Vd., dejando desguarnecidos puntos de esta provincia, —la misma capital, —en que acaso pudiera ser más necesaria su presencia?...

—¿Es, por ventura, que los republicanos apelan á su eterna cantinela de estimar la manifestación de los católicos como una «provocación» y pretenden tomar represalias?... ¿Tienen en Orihuela muchos adeptos los enemigos del régimen?...

—No van las aguas por ese lado, señor Gobernador, —debió contestar el alcalde; —republicanos en Orihuela hay lo menos... «siete» y para eso uno de los más conspicuos está ausente, pero es...

—Pero es, ¿qué?; acabe Vd. de una vez...

—Pues si no queda otro remedio. (diría acaso, el alcalde, tragando saliva), la verdad señor Gobernador, es esta: En toda Orihuela y su término municipal, que consta de treinta y seis á treinta y siete mil habitantes, mal que le pese al «censo oficial», ni con la linterna de Diógenes, encuentra Vd. «cuatro» que no sean, ó por lo menos, «que no se llamen» «católicos apostólicos romanos». Algunos son «bigastreños», pero son los menos. Yo, sin ir más lejos, mire Vd.; (desabrochándose el chaleco y la camisa y sacando por entre la abierta pechera, una cadena de plata, de la que penden varias medallas, al parecer del mismo metal;) esta, de Ntra. Sra. de Monserrate, Patrona de Orihuela, con que ino le digo á Vd. más!... Esta otra, de Nuestro Padre Jesús; de «el

Abuelo», como solemos llamarle, en irreverente transporte de cariñosa adoración. Ningún oriolano se atreve á posar su vista en la de la prodigiosa imagen, sin haber caído, antes, de hinojos á sus plantas.... Esta de San José; mi patrón. Y esta otra de San Cosme y San Damián, los santos «médicos», con los que, naturalmente, debe siempre «estar bien», un boticario... Y como yo, casi todos y de aquí para arriba. El primer teniente de alcalde, colega mio, bonísima persona, y también Pepe, lleva al interior —«uso interno», que decimos nosotros, los «sacerdotes» de Esculapio, —las mismas medallas que yo más dos escapularios y no se si también el cordón de San Francisco; y al exterior, sobre la pechera nitida, la medalla «edilicia».

Pero el caso es, que aunque católicos, nos gusta «mandar»; no creo yo, señor Gobernador, que sean incompatibles, la Religión y la política, ó sea, «el arte de gobernar», que dijo Aristóteles, según nos asegura otro compañero de consistorio muy «letrado» —; y como el mando de nuestra pequeña insula, la «situación», que decimos nosotros, nos viene por mano de don Trinitario, afiliado al partido demócrata, y á Canalejas, jefe por ahora, de dicho partido, y «verbo de la democracia» le ha dado el naípe por incluir en su programa de gobierno, radicales reformas en materia «religiosa», nos ha... «jorobado», colocándonos en una situación verdaderamente embarazosa; pues si hay manifestación y siendo católicos no formamos en ella, damos motivo fundado á que se ponga en tela de juicio nuestro catolicismo. Y si le damos con nuestra presencia el realce y prestigio que emana de nuestras respetables personalidades, entonces... «á partir un piñón» con nuestro venerado «Abuelo», con nuestro padre celestial, pero se nos vuelve de espaldas la trinidad terrena: el padre senador, el hijo ministro y el espíritu santo diputado...

—¿Como se entiende, «folloncos», —exclamarian á coro, algo desafinado por la indignación— vosotros que, merced á nuestra «munificencia», os hallais disfrutando las delicias de Capua, (la de la Plaza de la constitución)

sumaros, aderiros á los que protestan contra la conducta del Gobierno en materia «religiosa?...» ¡¡Rayos y truenos!!...

Y por eso, señor Gobernador, por que tememos que se nos venga encima «la tormenta», es por lo que encendemos la vela verde, para ahuyentar la manifestación. Esto es todo.

¡Ay, si en vez de darnos la «situación» Canalejas, por mano de don Trinitario, —por que el caso es «mandar»; mandar siempre, por etapas de veintitres años, la menor, —nos la diera San «Carracuca», Obispo y martir, ó el Nuncio de su Santidad; entonces, ¡ah!, entonces si que «manifestariamos sin peligro» nuestras creencias religiosas, y hasta cantaríamos el municipio en pleno, en traje de ceremonia, el «Corazón santo»... desde el balcón central del Consistorio».

Aparte de la publicación de la «hoja» hemos hecho otra porción de cosas, para que la manifestación se suspendiera, que por pudor nos callamos; pero en vista de que «á pesar» de todo se ha celebrado, y ha sido un verdadero fracaso (¿?) pues no han asistido mas que «unas docientas» personas, escasas, la mitad de ellas mujeres, niños y militares sin graduación, —antes que soportar el «inmenso ridículo» que sobre nuestras cabezas ha caído, al ver desfilar hacia la estación del ferrocarril las fuerzas de la guardia civil, aquí concentradas, sin haber hallado motivo para dar la más modesta «carga», ni el más pequeño sablazo, de plano, —que es como si dijéramos, «de dos pesetas»; —hemos decidido, en descargo de nuestras conciencias, descorrer el velo, ahora que ha pasado todo y «poner las cartas boca arriba...»

Confiamos en que su periódico publicará ésta. No la editamos, por nuestra cuenta, en otra «hoja» porque eso «cuesta dinero»; y ahora ¿para qué?...

De Vd., señor director, con la mayor consideración,

Varios oriolanos.

La fiesta de la Corredera

Siguiendo tradicional costumbre, los vecinos de la calle del pintor Agrasot, antes Corredera, han celebrado el sábado y domingo últimos las fiestas que anualmente ofrecen en honor de la Virgen de la Salud, cuya mi-

lagrosa Imagen se venera en la capilla del arco que dá acceso á la citada calle.

Aunque estas fiestas no alcanzan hoy el esplendor de otras veces por la falta de personas que ya no existen, y que eran el alma de ellas, todavía procuran los actuales vecinos sostener una costumbre respetable por lo que tiene de Tradicional, y que además lleva consigo el honesto esparcimiento durante dos ó mas dias de los referidos vecinos, y de una gran parte de la población.

Las celebradas este año, si no han ofrecido nada de particular que represente crecidos dispendios, porque los recursos con que cuenta la Junta que las tiene á su cargo son muy reducidos, no han desmerecido de las realizadas en estos últimos, consistiendo el programa de las mismas en una solemne función en la iglesia de Religiosas de S. Juan, habiendo estado el sermón á cargo del elocuente orador sagrado, presbitero Sr. D. Francisco Pascual y Juan; diferentes puntos de música por la banda municipal que dirige D. Saturnino Cebrian; bonita iluminación en la artística capilla en donde se venera la Imagen, y en toda la calle, en la que aparte de la que lucían las casas particulares, se completaba con cinco potentes focos; modestos fuegos artificiales; la insustituible chirimía; algunos juegos populares, y como remate de estas fiestas, una devota procesión con la sagrada imagen, en la que todos los vecinos ofrecen público testimonio del amor que la profesan, no dejando de asistir á aquella, alumbrando con manuales, y disputándose el honor de lloverla sobre sus hombros.

La de este año ha ofrecido la novedad de haberse cantado una solemne salve desde la casa del vecino de la misma D. Tomás Tomás, á piano y voces, al paso de la SSma. Virgen; novedad que aplaudimos, por haber sido de muy buen efecto. Estos números se han realizado, sin omisión de ninguna especie y la concurrencia á todos ellos he sido extraordinaria, especialmente en la tarde y noche del domingo, pudiendo decirse que Orihuela entera ha desfilado por la hermosa calle del Pintor Agrasot.

Lo que deseamos es que no se desmaye para el año venidero, y se procure con tiempo empezar á reunir fondos suficientes para si pueden reproducirse dichas fiestas como en sus mejores años.

Un vecino.

Imp. de L. Zerón.—Orihuela,

SECCION DE ANUNCIOS

EL ORIOLO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS
 DEPÓSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica

re vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.
 ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS. ORIHUELA S. AGUSTIN 26

VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba, compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebrés con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

VINOS

Especiales é inmejorables—Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor—34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS MADRID. JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA BARCELONA

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias
 Arados de vertedera americanos
 Bombas, instalaciones de riego, etc.
 Aparatos para la molinería
 Instalaciones y transformación de fábricas de harinas
 Prensas, básculas, transmisiones, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
 LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARGAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.